

# 一 部 分 析 权 力 腐 败 及 其 整 治 的 好 书

—— 简 介 林 喆 著 《 权 力 腐 败 与 权 力 制 约 》

李 步 云

如何遏制与整治现今社会上的种种腐败现象,是我国政府和广大人民群众十分重视和关注的问题,是摆在我国社会科学工作者面前的一个重大的研究课题。在各种社会腐败现象中,权力腐败是最严重的腐败。要想整治社会上各种腐败现象,必须从整治权力腐败入手,并紧紧抓住这一主要矛盾。上海社会科学院法学研究所副研究员林喆同志的新作——《权力腐败与权力制约》一书,正是抓住了这一要害问题,相当全面和深入地论述了权力的渊源、性质、功能和类别,分析了权力腐败与市场经济和法律制度的关系,提出了遏制权力腐败及廉政立法策略的看法和建议。该书赖以立论的资料十分丰富,不乏作者独到和精辟的见解,是一部值得一读的著作。

作者认为,要揭示权力腐败产生的根源,就必须首先重新认识权力的特性。权力腐败是权力异化的特殊表现形式。权力本身具有的不平等性和可交换性等特点,决定了权力一旦不受制约势必走向异化,使权力由应当为公众谋利益的工具,蜕变成为个人谋取私利的手段。作者从权力的四个特征立论,引用大量中外历史上著名学者的思想观点,分析了权力的来源,论证了权力是人类的需要。作者继而对潜在权力、明示权力、现实权力以及有形权力与无形权力等作了区分,并运用逻辑与实证相结合的方法,对权

力与需要、资源、分配、市场经济、行政管理、文化传统以及权力与权利等现象之间的关系,进行了视野宽阔的分析论证,力图从权力的内在本质和广泛的外在联系中,揭示权力腐败产生的根源和途径。

解决权力腐败现象,思想教育虽然不可缺少,但制度问题是根本。它主要应通过以权力制约权力,以权利制约权力和以法律制约权力来遏制与杜绝。作者对西方思想史上的权力制约理论进行了广泛的考察,旁征博引,着重阐述了以权力制约权力的原理原则,同时也涉及到以权利制约权力,以法律制约权力以及权力与义务、职责等问题。

作者在考察与借鉴中外历史实践经验的基础上,提出了“重法制廉”、“清廉为政”、“高薪养廉”、“以法治廉”等反权力腐败的基础模式,并就廉政立法策略、现代法的精神、市场经济规范化以及廉政法制监督等问题提出了自己的见解和主张。

该书以理论探究见长,从多角度对权力的性质以及权力的腐败根源作了分析,并将自己的论断、论点建立在丰富、翔实的思想资料与现实资料之上。同时,作者亦重视理论与中国实际的结合,力图勾勒出整治我国当前面临的权力腐败的方略,富有参考价值,是一部有一定学术价值和实践意义的著作。

(作者单位:中国社会科学院法学研究所)

其他类型企业已完成股份合作制改造而未登记为股份合作类型的,应当及时按规定办理变更登记;反之,股份合作制企业如果已变化为其他经济组织形式,也应办理变更登记;若职工仍为出资人,但股权结构已由封闭变为开放,就变成了职工与其他自然人、法人共同持股的有限责任公司;若股权扩大向社会开放,甚至股票上市,就成了股份有限公司;反之,若职工不再持股,企业全部股份掌握在少数大股东手中,那就蜕变为合伙企业或有限责任公司。

股份合作制不是企业改制的唯一选择,但目前企业改制的取向是促进国有小企业和集体企业改造为股份合作制企业。所以,法人登记机关应适应市场经济形势发展之亟需,完善企业法人登记制度。

(作者单位:武汉大学法学院)